

[Seis



quartos.]

C O R R E O G E N E R A L.

En la variedad está el placer.

Madrid Sábado 10 de Setiembre de 1814. — San Nicolas de Tolentino. — Quarenta Horas en la Parroquia de San Martin.



NOTICIAS EXTRANJERAS.

ESTADOS UNIDOS DE AMERICA.

Nueva Yorch 13 de julio. = Segun cartas de Washington, el presidente debia convocar inmediatamente al Congreso por una sesion extraordinaria.

Escriben de Wilmigton, Carolina del Norte, que habia llegado allí una presa inglesa, valuada en 2000 dolares, cerca de medio millon.

Quebec 13 de julio. = Todos los dias recibimos aquí refuerzos. Acaban de llegar 80 hombres y 600 marineros. Antes de ayer el Granico ha traído pliegos de Inglaterra á Sir Jorge Prevost, mandándole principiase al instante sus operaciones militares, y participándole que otras fuerzas mayores deben atacar á los Americanos por diferentes puntos.

AUSTRIA.

Viena 13 de agosto. = Muchos personajes diplomaticos han llegado ya á esta Capital, y entre ellos Mr. de Baron de Humbolt, ministro del Rey de Prusia.

Se afirma que Mr. el Príncipe de Benevento vendrá aquí como primer ministro de Francia en el Congreso; Mr. el duque de Dalberg será el segundo ministro. Se prepara ya el alojamiento de Mr. Frantz, situado en la plaza llamada de los Hermanos menores, para que habiten estos ministros.

Lord Castlereagh, primer plenipotenciario ingles para el Congreso, ha tomado tambien una hermosa casa para el tiempo de su estancia en esta Capital.

Por los despachos llegados á nuestro Gobierno, sabemos que tendremos el gusto de ver aquí al Emperador Alexandro mucho antes de lo que habiamos creído.

Nuestro cambio está de baxa: lo que se atribuye á las favorables esperanzas que tenemos del Congreso.

INGLATERRA.

Londres 20 de agosto. = M. Cook, Secretario de Estado anteriormente para los negocios extrangeros, que en la actualidad se halla en Paris, debe salir inmediatamente para Viena en calidad de Secretario principal del Vizconde Castlereagh, en el Congreso de Viena. Mr. Morrier está nombrado vice-secretario durante su ausencia.

Siempre creimos que los Comisarios americanos en Gante no tendrian los suficientes poderes para concluir un tratado definitivo. Esta sospecha se ha verificado: la fragata americana el John Adams, que acaba de hacerse á la vela, de Ostende para la América, debe volver con nuevas instrucciones para dichos comisarios.

El Principe Regente ha llegado á Brighton, el 17 S. A. R. celebrará en esta Ciudad el aniversario del nacimiento del duque de Clarence.

El duque de Kent se propone hacer muy pronto una visita al duque de Cambrige, en el Hannover.

El Principe Regente ha nombrado á Lord Burghersh, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de S. M. cerca de la corte de Toscana. Tambien ha nombrado á Mr. William Pennel, cónsul de Inglaterra de Burdeos.

Se asegura que Dantzick debe darse á la Prusia, y que todo el resto de la Prusia-Polaca se reunirá al Reyno ó Vice-Reyno de Polonia, que será inmediatamente unido al imperio Ruso.

Todos los regimientos que se embarcan en Cowe para la América del Norte, subirán su plaza á 1400 hombres efectivos en cada uno. Muchos de estos regimientos son de la division del general Hill, y deben acompañarle particularmente.

Se pone mucha actividad en la expedicion que ha de mandar este general. Las embarcaciones de transporte que se están equipando en Portsmouth, tomarán á bordo barcos chatos para navegar en los lagos, y se embarcará ademas una inmensa

cantidad de municiones para la América. Se esperan esta semana en Portsmouth diferentes destacamentos que componen un total de 20 hombres, que van á juntarse en el Canadá, á sus respectivos regimientos.

Las noticias llegadas últimamente de la Noruega, por la mala de Hambourg que llegó esta mañana, no son agradables. Toda tentativa hecha para un arreglo, parece se ha desvanecido, y los Noruegos han abandonado varias fortalezas. Pero creer que los Suecos los han vencido ya, es anticiparse á los sucesos. Los cruzeros Noruegos han hecho muchas presas á los Suecos; y avisan con fecha de 27 de julio que el Príncipe Cristiano iba á ponerse á la cabeza del ejército. Las cartas de Copenhague del 2 de agosto contienen noticias del principio de las hostilidades, de la retirada de los Noruegos, de la ocupacion de las islas de Halo, y la proclama del Rey de Suecia: pero ellas no hacen mencion del resultado del ataque contra la fortaleza de Keageveë, y de la toma de la esquadrilla Noruega.

Idem del 22. = El Thistle, buque de guerra, acaba de llegar á Halifax, de donde salió el primero de este mes. Diez mil hombres y otra infinidad de tropa procedente de Francia habian llegado á la bahía de San Lorenzo. Cinco mil habian llegado tambien á Quebec el 20 de julio, y otro igual número estaba el 27 á la embocadura del Rio. Se afirma positivamente por las noticias dadas por el Thistle, que el Macedonia, y los Estados-unidos, fragatas americanas, han sido destruidas en el puerto de la Nueva Londres, así como otros 60 á 70 buques en los demas puertos de Connecticut, por una expedicion mandada por Sir Tomas Hardy. Sin embargo no podemos asegurar sean ciertas todas estas noticias.

Sabemos que dos de nuestros mas famosos Comadrones han visitado á la vieja Juana South Cote, y que han declarado se halla en el octavo mes de su preñado; á pesar de que tiene 65 años.

El Gran duque Constantino continúa su permanencia en Varsovia, y esta circunstancia es digna de notarse en el instante en que se habla de la restauracion del Reyno de Polonia. Todo el mundo sabe las resultas positivas que habrian podido seguirse del ataque de Buonaparte contra la Rusia, si él hubiera dexado en estos países fuerzas disponibles, y bien organizadas, prontas á reunirse. En poco hubiera estado que la independencia de la Polonia pudiese en lo sucesivo perjudicar á la libertad de la Europa; pero lo que se debe esperar únicamente es, que este país, formando un Estado separado, quede adicto á los intereses de la Rusia, hasta que los Franceses, baxo el Rey Cristianísimo, vengán á estar enteramente pacíficos, y á ser unos buenos vecinos; entonces la Polonia vendrá á ser un baluarte formidable contra la ambicion de la Rusia.

NOTICIAS NACIONALES.

Irun 2 de setiembre. = Hoy ha llegado aquí el caballero senador Faticheef, embaxador de

S. M. el emperador de todas las Rusias. Despues de comer á las quatro y media de la tarde, ha salido continuando su viage á Madrid. Este personage se halla entusiasmado con los españoles. Ha visto con mucho gusto maniobrar al batallon que aquí tenemos de guarnicion, con nombre de *Batallon del General*.

Se esperan dentro de pocos dias á los enviados de Francia y Holanda cerca de nuestra corte.

BOFETONES.

He aquí, lectores míos, un artículo harto extravagante. ¡Bofetones! Darlos es grosería; recibirlos es afrenta, hablar de ellos bobada, y darles lugar en un papel público, el último grado de la locura de un periodista.

Poco á poco, señores míos: el artículo podrá ser raro, pero no dexa de ser curioso: aguarden Vds. á leerle, y despues juzgarán como sea razon. No crean Vds. que voy á hablarles de bofetones comunes, es decir, de esos que suelen distribuirse en las plazas y tabernas: no señores: los bofetones de que hablaré, son de clase tan elevada, como que uno de ellos fué signo del cariño de cierto amigo; y otro fué la escala por donde un gran personage subió al templo del Otugmeneo.

Hubo en cierta ciudad dos amigos tan íntimos, que en punto de amistad, sensibilidad ó ternura, pudieran dar lecciones á los mismos Pilades y Orestes. Sucedió que hallándose juntos en la plaza del pueblo, se acordó uno de ellos de cierta locura que habia heecho; púsose de repente muy pensativo, insistió en no responder á su amigo, que le preguntaba la causa de su pena, y por último arrebatado de furor, pues tal era la vehemencia con que se le recordaba su falta, exclamó: soy el hombre mas inmoral de quantos han nacido: se me debe confundir con las fieras, soy un pícaro; y de este modo prosiguió diciéndose tales denuestos, que el otro ya no lo pudo sufrir, y dándole un terrible bofeton, le dixo: delante de mí nadie ha de hablar mal de tí, ni aun tú mismo.

Recibió el otro como una fineza aquel bofeton, y en efecto en semejantes circunstancias es innegable que toda la sensibilidad no pudo inspirar un signo mas enérgico de cariño; quedando demostrado que no siempre los bofetones agravian.

A las veces tambien se dan por pura costumbre, como se cuenta del famoso Alcibiades, el qual parece que era largo de manos, y así entrando en casa de cierto gramatico,

le pidió las obras de Homero, y como él respondiese que no las tenía, le dió un bofetón para corregir su descuido en carecer de obra tan magistral. Con otro bofetón castigó á un medio sábio, que le dixo tenía un Homero corregido por su mano; pero el mas célebre bofetón de quantos distribuyó Alcibiades, fué el que le proporcionó su boda con la bella Aspasia, cuyo lance pasó del modo siguiente.

Estaba Alcibiades con otros jóvenes como él, y acaso porque estuviese contando sus hazañas, ó por otro algun motivo, lo cierto es que apostaron á que no daba un bofetón al primero que pasase. Aceptó Alcibiades el contrato, y de buenas á buenas se acercó al pobre Dumeo, respetable varón, padre de Aspasia, y le plantó un solemne bofetón en la mexilla, retirándose muy satisfecho á que sus compañeros le diesen los aplausos y la apuesta que había ganado. El ofendido tuvo bastante filosofía para despreciar la ofensa, conceptuándola hija de la ligereza de un joven calavera, y así en lugar de vengarse, siguió tranquilamente su camino. Esta moderación inesperada dió margen á que Alcibiades se avergonzase mas de su atrevimiento, y así al otro dia fué á buscarle á su casa, y le pidió mil perdones, ofreciéndole quantas satisfacciones quisiese exigir por tamaña ofensa. Un paso como este dado por un joven del crédito y carácter de Alcibiades, hizo tanto eco al buen anciano, que inmediatamente no solo perdonó el bofetón, sino que de allí á pocos dias le concedió la mano de su hija.

Raro medio de arreglar bodas empezar por bofetones; pero en honor de la verdad debe decirse, que si Alcibiades fué ligero de manos con su suegro futuro, no fué menos ligero de cariño con su esposa; pues muy luego la empezó á tratar de modo, que la obligó á pedir formalmente el divorcio. Presentose en efecto en la plaza principal de Atenas, y quando entabló su pretension antes que los jueces fallasen, etele que se presenta Alcibiades, y cogiéndola de repente se la llevó en brazos á su casa, de modo que el genio violento de este personage, remedió el disgusto que tambien había causado la violencia de su genio.

Noticia sobre el origen de los Correos y Postas.

Nada es mas propio que hablar de Correos en el *Correo general*, y así el artículo siguiente va recomendado por el título del Periódico, aunque no llevase en sí mismo la recomendación de satisfacer la curiosidad de algunos lec-

tores que ignoren estas antiguallas, por no ser versados en la carrera literaria, y ya se sabe que los Periódicos se escriben para estos, y no para los profundos literatos.

Aun el que menos ha leído, sabe que las primeras naciones apenas se comunicaban entre sí, reduciéndose todo su trato á tal qual viagero, que no con pequeño peligro solía salir de su patria. La sociedad estaba entonces muy en sus principios para pensar en mantener continuas relaciones con los países extrangeros, puesto que ni aun entre pueblo y pueblo de los sujetos á un mismo gobierno, había mas comunicacion que la de algunos mensajeros que enviaban para sus negocios las personas que tenían bienes para recompensa de este trabajo.

No debió haber Correos entonces, ó á lo menos no hay noticia de ellos en la historia, hasta el reynado de Cyro Rey de Persia, pues aunque en el libro de Esther leemos, que Aman despachó comisionados á todas las ciudades del dilatado imperio de Asuero, con el decreto para la exterminacion de los Judios, no hay indicio por donde congeturar que estos fuesen unos Correos formales, y pudieron ser muy bien unos mensajeros ó criados de la casa del Rey, destinados para llevar las reales órdenes á todas las Provincias de sus dominios, cosa que precisamente tendrian todos los Monarcas.

Dícese que Cyro, sus sucesores ó los otros Principes que le imitaron, quisieron proporcionarse la conveniencia de saber quanto pasaba en sus dominios sin salir de su capital, y que así repartieron hombres por varios caminos para que conduxesen las noticias, y el pueblo se valia igualmente de ellos para sus asuntos particulares, aunque es de creer que no lo hiciesen sino los muy acaudalados, puesto que este servicio debía ser caro, en atencion al modo con que desempeñaban su comision estos Correos. Segun dice Herodoto, se apostaba en ciertas mansiones ó paradas, donde el primer correo entregaba todos sus encargos al que allí encontraba: éste iba hasta la mansion inmediata, y allí le substituía un compañero, de modo que ya fuesen á pie estos hombres, como quieren unos, ó ya á caballo como suponen otros; lo cierto es, que se mudaban al modo de nuestros postillones.

Tampoco parece que el ser Correo era un empleo, sino una carga precisa, ya fuese porque eran esclavos, los que le servian como pretende Ambrosio, fundado en que la voz *Angaria*, con que se les conocía, se interpreta *servitumbre*, ó ya porque si le exercian personas libres, sería como una carga concegil que se desempeñaba por turno, y sin recompensa: lo qual si era así, debía ser un obstáculo para que el pueblo se valiese con frecuencia de este arbitrio para su negocio.

Favorece esta opinion el ver que los Reyes de Persia en las leyes ó reglamentos que establecieron para los Correos, se exceptuaban de dar sus caballos y sus barcos para pasar los rios el Correo, á todo soldado veterano, lo qual prueba que los caballos que corrian no estaban exclusivamente destinados á este servicio, sino que

se tomaban de los vecinos, como sucede con los bagages para los militares, y siendo esto así, parece muy natural que tambien los ginetes se eligiesen entre el vecindario. Tambien es muy probable que poco despues se llegase á emplear dos hombres en cada uno de estos viages, al modo de nuestros Correos y Postillones, pues como Budeo conjetura, los primeros se llamaban *Angariae*, como ya hemos dicho, y lo segundo *Astandæ*, nombre, que segun el mismo autor, se les dió por las mansiones, ó paradas donde terminaba su carrera, y siendo esto cierto, parece debe inferirse, que ya desde entonces se mudaba el Postillon, pero el correo seguía, puesto que á este no se le nombra por la mansión como al otro.

Los Romanos imitarían los Persas en el uso de los Correos y Postas, cuyo nombre, dice Menagio, que se deriva de *positis equis*, es decir, de unos caballos que en ciertos parages estaban siempre dispuestos para este servicio. Otros pretenden que la voz *Posta*, se aplicaba igualmente á los Correos de á pie que se apostaban en aquellas mansiones, y al particular que viajaba, usando de los caballos referidos.

En tiempo de Augusto, fue quando se perfeccionó este establecimiento en Roma, pues aunque antes le hubiese, parece que era muy imperfecto, y así la historia de aquellas épocas nos hablan de los inconvenientes que producía á la administracion pública la falta de expeditas comunicaciones entre el senado, los ejércitos, y los pueblos.

La invasion de los bárbaros que se esparcieron por la Europa meridional, fue causa de que se olvidasen gran parte de los adelantamientos que habia hecho la sociedad, y así es que desde entonces no se halla en la historia palabra que anuncie haberse conservado los Correos y Postas de los Romanos, y al contrario el primer monumento que dicen se halla despues de aquel tiempo, es del reinado de Carlo Magno, de quien se cree que estableció Postas en las tres provincias de Alemania, Italia, y Francia, que le obedecian. F. de Comines afirma, que no hubo Postas en Francia hasta el año de 1464; y Dutillet dice, que no empezaron hasta el de 1477.

Antes de concluir este artículo, haremos mencion de la especie de Correos que usaban los antiguos Galos para comunicarse las noticias, lo qual parece era de varios modos: ya ponian en los caminos varias personas, que gritando pasaban de boca en boca el aviso ú orden, ó ya mediante su plan de señales hacian la misma diligencia con hogueras encendidas en las cumbres de los montes. Los Romanos abolieron esta costumbre, reemplazándola con el uso de los Correos ya á pie, ya á caballo, ó ya en carruaje, pues segun Suetonio, fue Augusto quien estableció carruages de dos y de quatro ruedas para correr la Posta, y si no hay exágeracion en los autores, parece que desempeñaban su obligacion mucho mejor que nuestros Correos y sillas de Posta. Tiberio, enviado por Augusto á Druso Germánico, que estaba enfermo en las orillas

del Danubio, hizo el viage en uno de estos carruages, y en solas tres paradas, lo que parece increíble. Plinio dice, que en veinte y quatro horas corrian los Correos romanos ochenta leguas españolas.

Sea de esto lo que fuese, pues un Periódico no es campo oportuno para rectificar tales noticias envueltas en el denso velo de la antigüedad, lo cierto es, que el establecimiento de Correos y Postas, tal como le tenemos en el dia, es uno de los mayores beneficios que han hecho á la sociedad la ilustracion del Gobierno. Una pequeña cantidad basta para proporcionarnos el gusto de ver letra de nuestros parientes, ó amigos ausentes: qualquier negocio aun el mas intrincado se fia á una carta, y baxo la salvaguardia de la fé pública, una débil oblea es un sello sagrado que conserva oculto el secreto hasta las mas remotas distancias.

ANECDOTA.

Tenia un abogado la ridícula costumbre de pintar con las manos, y aun con todo su cuerpo, lo mismo que estaba describiendo con las palabras, de modo que ya se le notaba en los tribunales, poniéndole mil apodos. Sucedió pues que un dia, defendiendo cierto pleyto, tuvo que hablar de la caza y de los cazadores, y desplegando con este motivo todo su arte, puso la rodilla en tierra, figuró la accion de apuntar, y permaneció tanto tiempo en esta postura, que uno de los jueces dixo: el tribunal está en peligro, si el abogado hace fuego. El abogado sin turbarse, respondió: no tema el tribunal, pues el abogado no ha cargado con bala.

TEATROS.

EN EL DEL PRÍNCIPE, á las 7½ de la noche se representará la comedia en tres actos titulada: *El aguador de París*, en seguida se tocará la sinfonia de la opera: *El eclipse de la Luna*, y se dará fin con un buen sainete. Actores: Sanchez, Torres, y Cabo; Señores Ponce, Caprara, Avella; Cristiaui, Suarez, Contador, Rubio, Mas, Fabiani, y Lopez.

La entrada de ayer fue de 2588.

EN EL DE LA CRUZ, á las 7½ de la noche, se representará la comedia titulada: *los dos Viejos maniáticos*: tonadilla, bayle, y se dará fin con un saynete. La entrada de ayer fué de 2600.

PLAZA DE TOROS.

Para el lunes 12 está señalada la segunda corrida de las ocho concedidas por S. M. en beneficio de los Hospitales General y Pasion, que debió verificarse el lunes anterior, á no haberse escapado el ganado.

CON LICENCIA. *Imprenta de Repullés. 1814.*